

Алтайский край в конце XX века



Административное деление юга Западной Сибири в конце XX века

Новый этап в истории территориального развития Алтайского края связан с выделением из его состава Горно-Алтайской автономной области. До конца 1990 г. Конституция РСФСР предусматривала, что автономная область в составе федерации должна входить в край. 15 декабря 1990 г. второй Съезд народных депутатов РСФСР принял поправки к Конституции, согласно которым статья 82 получила редакцию: «Автономная область находится в составе РСФСР»¹. Это давало возможность автономной области стать самостоятельным субъектом Российской Федерации.

Законом РСФСР от 3 июля 1991 года была образована Горно-Алтайская Советская Социалистическая Республика в составе РСФСР. После распада Советского Союза новый субъект Российской Федерации был переименован сначала в Республику Горный Алтай (постановление Верховного Совета Республики Горный Алтай от 5 февраля 1992 г.), а 7 мая того же года в Республику Алтай (постановление Верховного Совета Республики Алтай). В результате этого разъединения территории Алтайского края уменьшилась с 261,7 до 167,8 тысяч квадратных километров.

Одновременно с выделением из состава Алтайского края Горно-Алтайской автономной области происходило создание в Кулундинской степи Немецкого национального района. Решение о его восстановлении было принято исполнительным комитетом Алтайского краевого Совета народных депутатов 18 июня 1991 года. Административным центром Немецкого национального района вновь стало село Гальбштадт.

К началу XXI века в Алтайском крае насчитывалось 60 сельских районов, 11 городов краевого значения (Барнаул, Алейск, Белокуриха, Бийск, Заринск, Змеиногорск, Камень-на-Оби, Новоалтайск, Рубцовск, Славгород, Яровое), один город районного значения (Горняк) и 14 поселков городского типа².

В мае 1995 г. Алтайским краевым Законодательным Собранием был принят Устав (Основной закон) Алтайского края. Статья 6 предусматривала введение государственных символов края — герба и флага. Они были утверждены в 2000 году краевыми законами «О гербе Алтайского края» (1 июня) и «О флаге Алтайского края» (6 июля) в следующей редакции:

«Герб Алтайского края представляет собой щит французской геральдической формы. ... В верхней половине щита на лазоревом фоне, символизирующем величие, изображена дымящаяся доменная [рудоплавильная. — Авт.] печь 18



Герб и флаг Алтайского края. Утверждены Законодательным Собранием края в 2000 году

века как отражение исторического прошлого Алтайского края. В нижней части щита на красном (червленом) фоне, символизирующем достоинство, храбрость и мужество, помещено изображение колыванской «Царицы ваз» (яшма с преобладанием зеленого цвета), хранящейся в Государственном Эрмитаже. Щит обрамлен венком из золотых колосьев пшеницы, олицетворяющих сельское хозяйство как ведущую отрасль экономики Алтайского края. Венок перевит лазоревой лентой».

«Флаг Алтайского края представляет собой прямоугольное полотнище красного цвета с полосой синего цвета у древка во всю ширину флага и стилизованным изображением на этой полосе колоса желтого цвета как символа сельского хозяйства — ведущей отрасли экономики Алтайского края. В центре флага воспроизведено изображение герба Алтайского края».

Эталоны герба Алтайского края находятся на хранении в Центре хранения архивного фонда Алтайского края, а флага — в Алтайском государственном краеведческом музее.